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варкiх антрапонiмаў: «Мянушка Воспан успрымаецца як напамiн пра былую рубель-
скую шляхту. Вядома, што словы васпан i васпанi служылi формай ветлiвага звароту 
ў шляхецкiм асяроддзi. Цi выкарыстоўвалася раней вяскоўцамi слова васпан як зваро-
так да асобы, цяпер цяжка сказаць. У гаворцы яно як акрамя мянушкi больш нiяк не 
выяўляецца» [1, с. 187]. Характарыстыкай маўлення вясковай жанчыны з’яўляецца 
мянушка Майнэрыха, аснова ўтварэння якой – часта ўжывальнае дыялектнае слова: 
«У рубельскай гаворцы ўжываецца слова майна са значэннем ‘трава, якая расце на 
вадаёмах’. «Пойду нарву майны свiнням» цi «Поўны кошэль майны прынэсла», – га-
варыла вясковая жанчына. Пачутае некалькi разоў суседзямi рэдкаўжывальнае сло-
ва з вуснаў рублянкi прадвызначыла яе мянушку – Майнэрыха» [1, с. 188]. Ужыты 
ў творах М. Пашкевiча мянушкi-празваннi паводле месца жыхарства вяскоўца. 
Так, у сялянскiм асяроддзi прынята называць замужнiх жанчын паводле вёскi, дзе 
яны жылi да замуства: «Дуброўчанка (ад назвы вёскi Дуброва), Вэлемiчанка (ад – 
Вялемiчы), Ольпенка (ад – Альпень), Хотомлянка (ад – Хотамель)» [1, с. 185]. 

З’яўляючыся найбольш старажытным разрадам антрапанiмiчнай лексiкi, мянушкi 
працягваюць сваё жыццё ў асяроддзi сучасных вяскоўцаў, даючы iм магчымасць ярка 
абмаляваць найбольш кiдкiя рысы знешнасцi чалавека, апiсаць i ацанiць яго харак-
тар i маўленне, акрэслiць сваяцкiя адносiны памiж людзьмi. А каштоўнасць сямей-
на-родавых (генесiянiмiчных) i калектыўна-тэрытарыяльных мянушак у тым, што 
яны захоўваюць iнфармацыю аб гiсторыi продкаў сям’i i жыхароў пэўнага населенага 
пункта.

У кантэксце твораў М. Пашкевiча актуалiзуецца этымалагiчная семантыка мi-
кратапонiмаў, якiя захоўваюць каштоўную iнфармацыю пра характар гаспадарання 
рубельцаў («Назвай Волыня рубельцы абазначылi луг, дзе раней пасвiлi валоў – не-
паваротлiвых, але цягавiтых жывёлаў: iмi даводзiлася араць зямлю, выконваць iн-
шыя сельскагаспадарчыя работы» [1, с. 167]); пра вяскоўцаў – уладароў зямлi («Ёсць 
у лексiцы вёскi Рубель назва ўрочышчаў, утвораныя ад асабовых iмёнаў: Іваночковэ, 
Косцючковэ. Гэтыя мiкратапонiмы захоўваюць памяць пра гаспадароў, якiя некалi 
мелi i па-сялянску дбацна апрацоўвалi ўласную зямлю» [1, с. 167]); пра сацыяльную 
структуру вясковай грамады («У цэнтральнай частцы вёскi жыла шляхта; за царк-
вою, блiжэй да Хатомеля, – мужыкi, што i адлюстравалася ў мiкратапонiмах сяла: 
Шляхта i Мужыкi [1, с. 24–25]»).

Такiм чынам, анамастыкон навукова-папулярных твораў М. Пашкевiча мае агуль-
набеларускi нацыянальны характар. Шырока прадстаўлены ў iм рэгiянальны кам-
панент. Ядром сiстэмы асабовых iмёнаў, адлюстраванай у творах, з’яўляецца хрыс-
цiянскi iменаслоў, асвоены нацыянальнай мовай i мясцовай гаворкай. Інфармацыйная 
нагрузка мянушак i тапонiмаў перадае асаблiвасцi ўспрымання i ацэнкi вяскоўцамi 
знешнасцi, маральных якасцей, паводзiнаў асобы, а таксама адлюстроўвае сацыяль-
ную структуру соцыуму, асаблiвасцi гаспадарчага жыцця рубельцаў. 
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АЦЫЯЛЬНЫЯ СЕТКI ЯК IНСТРУМЕНТ ПАЧАТКОВАЙ АДАПТАЦЫI 
СТУДЭНТАЎ-ПЕРШАКУРСНIКАЎ: З ВОПЫТУ ПРАЦЫ
Паводле штогадовага медыядаследавання GemiusAudience за 2017 год, колькасць 

карыстальнiкаў iнтэрнэту ў Беларусi складае амаль 80  % насельнiцтва. Несумненная 
большасць з iх– карыстальнiкi сацыяльных сетак. Ва ўзроставай катэгорыi ад 15 да 24 
гадоў байнэт налiчвае да 98  % насельнiцтва, што зарэгiстраваны ў сацыяльным нэ-
тварку. Несумненна, такi важны iнструмент уздзеяння на студэнцкую моладзь мусiць 
быць выкарыстаны ў навучальным i выхаваўчым працэсе сучаснай установы вышэй-
шай адукацыi.

У нашым матэрыяле пад сацыяльнымi сеткамi мы будзем разумець найперш плат-
форму «Укантакце» як самую масавую паводле колькасцi маладых карыстальнiкаў, а 
таксама «Інстаграм» як сетку, куды паступова мiгрыруе аўдыторыя цiнэйджэраў. (Для 
параўнання: колькасць падпiсчыкаў ва «Укантакце» на адкрытыя старонкi БДУІР – 10 
тыс., БДПУ 17 тыс., на старонку БДУ – 29 тыс., на закрытую старонку МДЛУ – 19 
тыс. Падпiсчыкаў на акаўнт «Інстаграм» БДПУ– 4 тыс., БДУ – 4 тыс., БДУІР – амаль 
1,5 тыс., МДЛУ – каля тысячы.) Усё гэта сведчыць, што для студэнтаў, народжаных 
у 2000-я гады, дыгiталiзаваная рэальнасць – паўсядзённая з’ява, а вiртуальнае жыц-
цё – натуральны «лiчбавы» працяг iх асобы. 

Якiя перавагi маюць стасункi са студэнцкай аўдыторыяй на сацыяльных плат-
формах у першыя месяцы навучання ва ўнiверсiтэце? На сёння большасць маладых 
людзей (каля 52  %) выходзяць у сецiва – сацсеткi, месэнджары, пошукавыя сiстэмы, 
навiнную рассылку – з мабiльнай прылады. Такiм чынам, мы маем амаль кругласутач-
ны доступ да карыстальнiка. Імгненнасць дастаўкi тэксту, галасавых паведамленняў, 
выяў, масавая рассылка i асабiстыя паведамленнi, хараналагiчныя запiсы, убудаваныя 
мiкраблогi, рэпосты з давераных крынiц даюць неабмежаваныя магчымасцi па ка-
мунiкаваннi з аўдыторыяй, у тым лiку хуткую зваротную сувязь.

Якiя канкрэтныя крокi можа прадпрымаць куратар акадэмiчнай групы па адапа-
тацыi першакурснiкаў, выкарыстоўваючы магчымасцi сецiва? Куратарская служба, 
якая працуе праз сацыяльныя медыя, займаецца акадэмiчнай, псiхалагiчнай, сацыяль-
на-бытавой адаптацыяй першакурснiкаў [3]. 

Акадэмiчная адаптацыя. У плане пераадолення «дыдактычнага крызiсу» сацсеткi 
дазваляюць упiсаць неафiта ў атмасферу факультэта, паказаць шляхi карэктнага ўза-
емадзеяння з факультэцкай рэчаiснасцю (у тым лiку ў крытычных сiтуацыях), даць 
iнструменты авалодання сiтуацыяй, прыняцця эфектыўных рашэнняў, сфармiраваць 
крытычны падыход да навакольнага асяроддзя, да крынiц iнфармацыi, даць iснтру-
менты яе пошуку, алгарытмы iнтэлектуальных дзеянняў. 

Вопыт заходнееўрапейскiх унiверсiтэтаў i ўстаноў вышэйшай адукацыi ЗША 
паказвае, што адаптацыя мусiць найперш закрануць дыдактычную сферу. На сайце, 
унутраным або афiцыйным, заўжды афармляецца старонка skills4study – пра тое, як 
вучыццца самастойна, дзе знайсцi месца для заняткаў у кампусе, бiблiятэцы, вучэб-
ным корпусе, у горадзе, на вольных пляцоўках, у блiжэйшых кавярнях i iнш. Там-
сама падаюцца звесткi пра акаўнты, якiя студэнт павiнен зарэгiстраваць на ўнiвер-
сiтэцкiм сайце, каб карыстацца рэсурсамi вiртуальнага ўнiверсiтэта (асабiсты кабiнет, 
рэпазiторый, бiблiятэка, iнтэрнат, басейн, трэнажоры). Напрыклад, С. Дру, Р. Бiнгхэм 
у хэндбуку «Мастацтва быць студэнтам» прапануюць некалькi блокаў акадэмiчных 
кампетэнцый, якiмi мусiць авалодаць студэнт – гэта матывацыя, мэтапакладанне, 
крытычнае мысленне, самастойнасць, праца ў камандзе, тайм-менеджмент, спосабы 
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рашэння задач [1]. С. Котрэл арганiзуе названыя кампетэнцыi ў чатыры блокi – праца 
з людзьмi, рашэнне праблем, крэатыўнасць мыслення i самаарганiзацыя [2]. 

У штодзённай працы са студэнтамi малодшых курсаў найчасцей выкарыстоўва-
юцца выдатныя iнфармацыйныя пляцоўкi – суполка акадэмiчнай групы ў ВК, агуль-
ная гутарка i афiцыйная старонка факультэта. Калi там прыстунiчае куратар i вы-
кладчыкi, то гэтыя пляцоўкi працуюць да ўсяго яшчэ i як арганiзацыйна-навучальны 
рэсурс. Выкладчык можа размясцiць гайды па адрозненнi тыпаў заняткаў i асаблiва-
сцях падрыхтоўкi да iх, параiць крынiцы iнфармацыi i формы падрыхтоўкi, запрасiць 
старшакурснiкаў аказаць дапамогу малодшым, дапамагчы разабрацца, як карыстацца 
раскладам, дзе знайсцi яго i свежыя абнаўленнi дэканата ў электронным выглядзе, 
фактычна ў любы час патлумачыць заданнi альбо ўдакладнiць iх.

Псiхалагiчная адаптацыя. Асноўныя задачы гэтага аспекту прыстасавання – зня-
ць пiсхалагiчнае напружанне, зменшыць стрэс навiзны, страх невядомасцi, сфармiра-
ваць новыя паводзiнныя патэрны, стабiлiзаваць нервова-псiхiчны стан, перайначыць 
стасункi з суб’ект-аб’ектных («вучыце мяне») у суб’ект-суб’ектныя («я вучуся – вы 
вучыце»), перадаць маладой асобе адказнасць за ўласнае жыццё, выхаваць самастой-
насць, незалежнасць поглядаў, асэнсаванае стаўленне да ўласных рашэнняў. 

Псiхалагiчная, нават псiхафiзiялагiчная, адаптацыя старэйшых падлеткаў ад-
бываецца паралельна з дыдактычнай у першыя тыднi вучобы i праходзiць у межах 
акадэмiчнай групы, факультэцкай супольнасцi. Падчас яе наладжваюцца стасункi 
групы i асабiста кожнага студэнта з выкладчыкамi i адмiнiстрацыяй, змяняеццца 
i аўтакамунiкацыя, бо сцыяльныя каардынаты змяшчаюца ў сувязi са зменай некато-
рых вiдаў вучэбнай i пазавучэбнай дзейнасцi i атачэння.

Выдатныя магчымасцi прадстаўляюць сацыяльныя сеткi ў дыягностыцы эма-
цыянальна-псiхалагiчнага мiкраклiмату ў групе, своечасовага выяўлення элементаў 
тролiнгу, булiнгу, харасмэнту. Асаблiва ярка псiхалагiчны стан, некаторыя паказчыкi 
дэпрэсii ў старэйшага падлетка вiдаць праз тэматыку рэпостаў i ступень агрэсiўнас-
цi каментароў. Такiм чынам, становiцца магчымай прафiлактыка дэвiянтных паводзiн, 
нервовых зрываў, сiуцыдальных спроб.

Тамсама куратар можа вылучыць захапленнi, каштоўнасцi, хобi, асаблiвасцi све-
таўспрымання сваiх студэнтаў дзеля больш дакладнага планавання выхаваўчай пра-
цы. Паводле пакiнутых каментароў – ацанiць ступень агрэсii альбо прыняцця чальцоў 
групы, iх стасункi i сацыяльны статус. Карысным будзе вылучыць перавагi ў тым, як 
студэнты бавяць час, якую кiнапрадукцыю выбiраюць, якiя кнiгi чытаюць. 

На нашу думку, для псiхалагiчнай адаптацыi найбольшы патэнцыял мае платфор-
ма «Інстаграм». Выявы i эмодзi, гiсторыi i трансляцыi, вiдэа i анiмацыйныя прылады, 
асабiсты кантэнт i мiкрапосты маюць карацейшы шлях да ўнутранага свету студэнта, 
чым аб’ектыўная тэкставая iнфармацыя поста ў паўнафарматнай сацсетцы. Усё гэта 
павышае ступень даверу да матэрыялаў па адаптацыi. Менавiта таму псiхалагiчная 
служба ўстаноў вышэйшай адукацыi часта абiрае «Інстаграм». Структура поста псi-
халагiчнай службы – яркая выява / мем / атмасфернае фота i кароткi структураваны 
тэкст кшталту «Што рабiць, калi табе…», «10 спосабаў…» альбо ўдалая цытата па 
тэме. 

Асаблiвасць працы па псiхалагiчнай адаптацыi – гэта яе iндывiдуальны характар, 
немагчымасць праводзiць дыягнастычную i тэрапеўтычную работу анлайн, абавяз-
ковае прыцягненне куратарам / выкладчыкам спецыялiстаў. Куратар можа размяш-
чаць для студэнтаў нефармальныя парады падчас крытычных фаз адаптацыi: перад 
першай сустрэчай з групай, напярэдаднi семiнарскiх заняткаў, да першай залiковай 
сесii, потым да экзаменацыйнай. Таксама складанымi, пераломнымi для першакурс-
нiкаў становяцца другая палова снежня i траўня, менавiта ў гэты час вопытныя кура-

тары для прафiлактыкi дэвiяцый транслююць жыццесцвярджальны кантэнт па тэме 
«Каштоўнасць чалавечага жыцця», «Няма невырашальных праблем» i iнш. 

Сацыяльна-бытавая адаптацыя. ПВС i актыў факультэта могуць пазнаёмiць сту-
дэнтаў з выгодамi i выдаткамi пражывання ў iнтэрнаце, арганiзаваць камфортны ўва-
ход у iнтэрнацкае жыццё, пазнаёмiць з яго традыцыямi, даць узоры бесканфлiктных 
зносiн у разнароднай несфармiраванай групе.

Тэматычныя суполкi «Укантакце» адкрываюць шырокiя магымасцi для супра-
ваджэння засялення ў iнтэрнат, мерапрыемстваў кшталту Дня ведаў, агульнаўнiвер-
сiтэцкiх масавых праектаў тыпу Дня першакурснiка, Дня нараджэння ўнiверсiтэта 
i iнш., падтрымання сувязяў з унутрыўнiверсiтэцкiмi студэнцкiмi арганiзацыямi. 
«Укантакце» – гэта дошка аб’яў ад адмiнiстрацыi, ад мясцовых ячэек прафсаюзаў, ад 
дэканата i студэнцкага актыву.

Нефармальную частку сацыяльна-бытавой адаптацыi звычайна ўскладаюць на 
студэнтаў старэйшых курсаў, але i выкладычку-куратару нельзя быць у баку ад гэ-
тай працы, каб парады «хаджалых» не iшлi ў разрэз з матывацыяй вучэння, этычных 
i адэкватных зносiн у калектыве. Карыснымi на пачатковых этапах адапатацыi буду-
ць куратарскiя посты / рэпосты ў сацсетцы, вiдэапрактыкумы па метадзе навядзення 
i падтрымання парадку ў рэчах i паперах КонМары, нават ручнога мыцця бялiзны, 
кулiнарныя падборкi танных хуткiх страў , а таксама па навiгацыi ў горадзе i карпусах 
унiверсiтэта.

Асаблiвае значэнне ў адукацыйна-выхаваўчым працэсе мае вядзенне суполкi «Пад-
слухана», якая стала традыцыйнай у многiх навучальных установах. Там можна ад-
сачыць наспелыя праблемы, пабачыць нефармальны водгук на факультэцкiя i ўнiвер-
сiтэцкiя мерапрыемствы, скарыстацца студэнцкiмi прапановамi па паляпшэннi ўмоў 
навучання, выхавання, пражывання ў iнтэрнатах, аператыўна зрэагаваць на канфлiкт-
ную сiтуацыю, даць магчымасць адбыцца «выбуху» незадаволенасцi, зняць напружан-
не. Менавiта праз гэта выкладчку i куратару неабходна абавязкова наведваць старон-
ку «Падслухана», пры гэтым не замiнаючы сваiмi каментарыямi вольна выказвацца 
маладым.

Такiм чынам, першасная адаптацыя студэнтаў адбываецца па трох асноўных 
накiрунках – акадэмiчная, псiхалагiчная, сацыяльна-бытавая. І ў гэтым працэсе адчу-
вальна дапамагчы могуць самыя масавыя ў рускамоўным сегменце iнтэрнэту сацы-
яльныя сеткi «Укантакце» i «Інстаграм».
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Ганчарова-Цынкевiч Т. У. (Мiнск, Беларусь)
АКСIМ ТАНК − ПЕРАКЛАДЧЫК ПАЭЗII АЛЯКСАНДРА ПУШКIНА

Мастацкi пераклад –  гэта сiнтэз дзвюх антытэз – стварэння жывога цэлага 
i напружанай тэхнiчнай працы, творчага палёту i адзiнаборства са словам як з матэры-
ялам, якi супрацiўляецца, як гэта ўласцiва матэрыялам наогул. Добры паэтычны пе-
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